

Когда процесс урегулирования Карабахского конфликта в очередной раз заходит в тупик, политические музы смолкают и в зоне противостояния вновь начинают грохотать музы войны. Армия обороны НКР лишней раз оказывается вынужденной дать понять противостоящей и заинтересованным сторонам, что Нагорно-Карабахская Республика - государство, существующее де-факто, готовое в любой момент защитить свою независимость, завоеванную кровью своих верных сынов. Но поскольку страна не может находиться в состоянии войны вечно, и раньше или позже военные деятели должны уступить первенство в решении вопроса политическим деятелям, последние собираются - то в Железноводске, то в Мещерино - для того, чтобы найти "серьезнейшие" решения серьезных вопросов. С неперемным условием, чтобы всем разойтись довольными друг другом. Однако счастье так и не улыбается

вопрос вывода армянских сил из Шуши и Лачина на второй этап урегулирования конфликта требуют не только представители азербайджанской оппозиции (что можно было бы понять как разыгрывание внутривнутриполитической карты), но об этом весьма определенно говорится и во время официальных переговоров. Если вначале подобные заявления азербайджанской стороны воспринимались как попытки, *требуя многое, получить хотя бы возможное*, то ход развития событий показывает, что для азербайджанской стороны это вопрос не только тактики, она, по меньшей мере, постоянно путая карты, стремится добиться окончательной победы в Карабахском конфликте.

Азербайджанская политическая мысль находится в состоянии лихорадочных поисков, ибо сегодня она - побежденная сторона и знает цену утраченного. Несмотря на то, что внутривнутриполитическая напряженность в

России, что он примирится с восстановлением ее влияния на своей территории, если Карабахская проблема будет решена в его пользу. Об этом свидетельствует то обстоятельство, что побывавший недавно в регионе командующий пограничными войсками РФ генерал-полковник Андрей Николаев получил обнадеживающие ответы и в Азербайджане, азербайджанская сторона теперь стала отвергать посредничество СБСЕ.

Проект Большого соглашения является очевидной уступкой российской стороны Азербайджану еще и потому, что в нем о Шаумяне упоминается весьма неопределенно, а подрайон Геташена и вовсе не является предметом переговоров. Вообще следует сказать, что азербайджанские представления относительно решения вопросов, нашедших место в документе, явно неприемлемы для Армении. Было бы более логичным, если бы подобные категорические требования

## КАКОВА БУДЕТ ПЛАТА ЗА МИР?

этим политическим деятелям, так как выясняется, что еще не наступил час великого примирения, независимо от того, заканчиваются ли встречи подписанием каких-либо документов или даже не происходит и этого.

К такому же естественному завершению пришел и первый раунд переговоров между РА, АР и НКР при посредничестве РФ в Мещерино 13-го августа, несмотря на тот оптимизм, который испытывали в отношении этих переговоров некоторые его участники, в частности, делегация РА. Вообще следует заметить, что никогда не покидающий армянскую сторону оптимизм (который, как правило, обусловлен оптимизмом той или иной стороны-посредника), как бы он ни был основан на растущей готовности найти политическое решение конфликта, пока не только не оправдывает себя, но и проявляет опасные тенденции. Отныне и невооруженным взглядом видно, что азербайджанская сторона давно уже заметила готовность армянской стороны к уступкам и пытается искусно воспользоваться этими настроениями.

Именно поэтому, во-первых, несмотря на соглашение о перемирии, заключенное на уровне министров обороны противостоящих сторон и РА, азербайджанская артиллерия не прекращает своих действий не только против территории НКР, но и против границ РА. Во-вторых, несмотря на то, что НКР (причем, в качестве НК) участвует в переговорах как сторона, участвующая в конфликте, в документах указывается, что в политическом смысле это ничего не значит. Более того, азербайджанская делегация настаивает на том, что в переговорах по уточнению статуса НК должна принять участие и "азербайджанская община Карабаха". Выводы, вытекающие из этого, понятны, и к ним пресса уже обращалась: делается попытка понизить статус государственных представителей НКР до статуса "армянской общины" и представить в качестве истинной конфликтующей стороны Республику Армения (чего избегает армянская сторона). Между тем, истина заключается в том, что РА является конфликтующей стороной в той же степени, что и Турция. Фактически, тем самым делается попытка вернуть переговоры к тому уровню, на котором они находились год назад.

В-третьих, именно поэтому перенести

Азербайджане велика и число политизированных увеличивается с каждым днем, тем не менее внимание всех азербайджанских политических сил и деятелей неизменно приковано к переговорам, встречам, направленным на урегулирование Карабахского конфликта, сосредоточено полностью на них, в отличие от армянских политических сил, которые, за отдельными исключениями, урегулирование Карабахского конфликта целиком доверили властям, и кажется, что Карабахская проблема как таковая для них просто не существует. Если власти Азербайджана особенно в Карабахском вопросе проводят исключительно собственную политику, то имеются все основания утверждать, что власти Армении решение проблемы в основном передоверяют посредникам. Именно это может явиться причиной катастрофы, которая в результате подобной политики может ожидать НКР. Возможно, это явление в подмосковных переговорах замечено и карабахской делегацией, на что тонко намекнул руководитель делегации Манвел Саркисян, говоря, что делегации РА и АР, в отличие от делегации НКР, более легко находят между собой точки соприкосновения. В отличие от властей Азербайджана, которые стремятся к миру без излишней поспешности и делают все возможное для достижения почетного для них мира, власти Армении предпочитают говорить об уникальной возможности победного мира, однако... доверив достижение этого мира другим.

Если азербайджанские официальные и неофициальные лица ежедневно и по любому поводу заполняют эфир и прессу своими рассуждениями относительно Карабахского конфликта, то пресса Армении, в том числе и оппозиционная пресса (опять же за небольшим исключением), практически не публикует серьезных аналитических материалов, посвященных этой проблеме. Не говоря уже о высокопоставленных должностных лицах, даже президенте республики. Хотелось бы думать, что это то молчание, которое породит Великое Сокровище. Однако в это трудно поверить, прежде всего, по двум причинам. Во-первых, панически звучит завет президента: *либо война, либо полная корзина*, и во-вторых, Армения постепенно утрачивает те приоритеты, которые до сих пор она имела для России: Азербайджан дает понять

выдвигала делегация НКР как сторона-победительница. Иначе даже разговоры о выводе армянских сил из Шуши и Лачина без каких-либо предварительных условий звучат просто как насмешка над стороной-победительницей или игнорирование ее дипломатических способностей. Еще большей насмешкой выглядят разговоры президента Азербайджана о предоставлении НКР какого-то статуса "в составе Азербайджана".

Молчание властей Армении, которые, по всей видимости, склоняются к поиску каких-либо компромиссов даже в поднятых вопросах, абсолютно не может быть приемлемо для армянского народа. Как бы ни было желательным утверждение мира, тем не менее ни один сознательный армянин не может смириться с тем, чтобы этот мир был достигнут за счет его национальных стратегических интересов, и это при том, что имеются необходимые предпосылки для того, чтобы произошло прямо противоположное. Если армянин хочет мира, то азербайджанец хочет его еще больше, ибо он вот уже несколько лет воюет, не вкушая сладости победы. Следовательно, этот фактор для властей республики не может быть предпосылкой для установления согласия любой ценой.

Власти Армении спешат закончить Карабахскую войну в этом году, чтобы на выборах весной 1995 года предстать перед народом в облике миролюбивых властей победившей страны, а также иметь хотя бы полгода для того, чтобы на глазах у народа прокрутить ресурсы, выделяемые на войну (да, прокрутить, а не направить их на повышение благосостояния народа). Они питают надежду на то, что только "почетный мир" поднимет в глазах народа их утраченный авторитет и позволит во второй раз прийти к власти.

Да... почетный мир, а не позорный мир, достигнутый за счет наших национальных интересов, в частности, интересов арцахских армян, будет предпочтительнее достойной войны.

В конце концов, власти Армении не могут лавировать на всех фронтах. Пришло время, когда они должны сказать своему народу, какую цену они намерены заплатить за мир, и тогда выяснится, согласен ли с ними в этом народ?

ВАРДАН ПЕТРОСЯН